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Hur ska SWESIAQ finansieras? 

SWESIAQ bildades år 2000 i samband med ISIAQ-

konferensen Indoor Air i Helsinki (läs om det i nyhets-

brev nr 51). Föreningens syfte är ju att sprida innemiljö-

kunskaper som är grundade på vetenskap och beprövad 

erfarenhet. Detta bland annat som motvikt till den 

okunskap och de fördomar som finns inom innemiljö-

området – och som ofta utnyttjas av oseriösa företag. 

Under början av 2000-talet organiserade vi några stora 

och välbesökta innemiljökonferenser mot betalning. 

SWESIAQ fick då in ett bra grundkapital som vi haft 

stor nytta av under mer än ett decennium.  

Vi sprider vår information i huvudsak på tre sätt: 

Genom våra råd, genom nyhetsbrevet och genom våra 

medlemsmöten (framförallt vårmötena). Allt finns gratis 

tillgängligt via hemsidan (även senare års konferenspre-

sentationer). Informationen är kostnadsfri eftersom vi 

vill att den ska vara tillgänglig för alla. På senare år har 

vi inte tagit ut någon avgift för vårmötena utan endast 

krävt medlemskap i föreningen. Medlemsavgiften har 

hela tiden varit 250 kr/år (200 kr vid ISIAQ-medlem-

skap). För sju år sedan införde vi begreppet stödföretag. 

Vi har för närvarande 16 svenska företag som stöder 

föreningen genom en stödavgift. I avgiften ingår med-

lemskap för ett antal personer anställda hos företaget, 

beroende på avgiftens storlek. Avgiften från medlem-

mar och stödföretag och är våra enda inkomstkällor. 

Men verksamheten är inte gratis. Administration av 

hemsida, medlemsavgifter och nyhetsbrevsregister ko-

star per år 44 000 kr, ett studentstipendium kan kosta 

20 000 kr, varje publicerat nyhetsbrev 5000 kr. Vi har 

även utgifter för vårmötena och det årliga styrelsemöte 

när styrelsen träffas fysiskt. Styrelsen och de arbets-

grupper som tagit fram våra råd jobbar däremot gratis.  

För närvarande är utgifterna större än inkomsterna och 

vårt grundkapital kommer att vara förbrukat inom någ-

ra år med nuvarande tendenser. På styrelsens septem-

bermöte diskuterade vi olika strategier och beslutade 

bl.a. om att föreslå årsmötet en höjning av medlemsav-

giften till 300 kr fr o m 2027 samt en motsvarande höj-

ning av stödföretagsavgifterna. Vi tror också att vi kan 

bli tvungna att ta en viss avgift för våra vårmöteskon-

ferenser – som ändå blir mycket billigare än vad kom-

mersiella konferenser brukar kosta.  

SWESIAQ är en ideell förening och vi vill inte gärna 

ta betalt för vår verksamhet. Men i så fall skulle det 

krävas fler betalande medlemmar. Det nuvarande med-

lemsantalet ligger stabilt vid ca 250 personer. Samtidigt 

har vi drygt 16 000 prenumeranter  på vårt nyhetsbrev 

som är gratis. Om ett hundratal prenumeranter tog 

steget över till att bli betalande medlemmar, skulle vår 

ekonomi enkelt kunna komma i balans.  

Har du som läser detta några förslag på hur föreningens 

ekonomi ska förbättras? Skriv till nyhetsbrevet! Om du 

ännu inte redan är det: Stöd föreningen, fyll i blanketten 

och bli SWESIAQ-medlem! Medlemsavgiften (250 kr) 

gäller för resten av 2025 och hela 2026. 

Här är SWESIAQs alla stödföretag. Klicka på loggorna 

för att komma till företagens hemsidor! 
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Ny forskning: 

Bra sovrumsventilation krävs för bra sömn 
- Gällande rekommendationer bör ses över 

Under senare år har stora forskningsresurser lagts på att 

undersöka hur sömnkvaliteten, och även prestationerna 

dagen efter, är beroende  av luftflödet genom sovrum-

met. För bostäder gäller för närvarande Folkhälso-

myndighetens allmänna råd om 0,35 l/s/m2 golvyta i en 

bostad, dock inte lägre än 4 l/s/person. Det finns inga 

särskilda rekommendationer för sovrum utan dessa 

flöden gäller för bostaden som helhet. Samma värden 

gäller vid nybyggnation enligt de nya byggregler som 

gäller från halvårsskiftet. Men i somras publicerades en 

sammanställning av 17 forskningsstudier – ingen äldre än 

10 år – som sammantaget visar att rekommendation-

erna skulle behöva skärpas när det gäller sovrum. 

De 17 studierna har dels varit tvärsnittsstudier där man 

mätt luftflödet i olika bostäder och samtidigt undersökt 

sömnkvaliteten, dels laboratoriestudier där personer 

fått sova under kontrollerade förhållanden. De flesta 

studierna handlar om unga vuxna <35 år. Sömnkvali-

teten har mätts på olika sätt, genom att försöksperson-

erna fått svara på frågor om hur man upplevt sömnen, 

men även genom mätningar av fysiologiska parametrar 

som sömndjup och antal uppvakningar, som t.ex. mätts 

med armband som personen burit under natten.  

Luftflödet genom sovrummet har i dessa studier fram-

förallt uppskattats genom att man mätt rummets CO2-

koncentration när den stabiliserats under natten. För att 

kunna räkna om CO2-koncentrationen till ett luftflöde 

krävs en bra uppskattning av hur mycket koldioxid oli-

ka typer av människor avger under sömn. På Folkhälso-

myndighetens hemsida om ventilation anges: ”En människa 

andas ut runt 15 liter koldioxid per timme vid sängläge …”. 

Detta är dock en förenkling. En amerikansk studie  har 

sammanställt kunskaperna om hur koldioxidavgivning-

en är beroende av ålder, kön, kroppsvikt och fysisk ak-

tivitet (metabolism). Med hjälp av dessa uppgifter har 

man tagit fram ett enkelt beräkningsverktyg där man ge-

nom att mata in uppgifter om brukarna samt rummets 

luftflöde får fram den förväntade CO2-koncentrationen. 

Senare forskning har särskilt studerat hur mycket kol-

dioxid som människor i olika åldersgrupper avger 

under lugn sömn och fått fram följande genomsnitts-

värden: äldre personer 9 l/h, barn 10 l/h och vuxna 

11 l/h. För personer som sover oroligt kan CO2-emis-

sionen bli högre, 15 l/h. Även överviktiga avger mer 

koldioxid. Hur man beräknar CO2-koncentrationen ma-

nuellt visas i räkneexemplet. 

 

Sammanställningen av rapportens olika undersökning-

ar visade att CO2-koncentrationen vid sömn bör ligga 

under 800 ppm för att man ska vara säker på att sömnen 

inte påverkas. Vid någon enstaka studie syntes påver-

kan på sömnen redan vid en nivå strax över 1000 ppm. 

Så rekommendationen blir därför att CO2-nivån i sov-

rum helst bör ligga under 800 ppm, dock maximalt 

1000 ppm. Detta kräver sin tur att luftflödet genom 

sovrum för vuxna helst bör överstiga 8 l/s per person 

(se räkneexemplet). För personer med orolig sömn 

och/eller övervikt (numera inte ovanliga tillstånd) bör 

luftflödet 8 l/s per person vara tillräckligt för att CO2-

nivån ändå ska understiga 1000 ppm.  

Några kommentarer: En jämförelse med Folkhälso-

myndighetens nuvarande råd visar att nuvarande 

rekommendation om högst 1000 ppm CO2 står sig 

ganska bra, åtminstone när det gäller sovrum. Råden 

innehåller inga krav på uppdelning mellan olika rum i 

en bostad. Men denna rapport visar att separata och 

skärpta krav bör ställas på sovrumsventilationen. 

Rådens nuvarande miniminivå, 4 l/s/person, är klart 

otillräcklig. Det är troligt att många svenska sovrum för 

två vuxna har mycket lägre luftflöden än rapportens 

rekommenderade 16 l/s, särskilt de med S- och F-

ventilation och spaltventiler.  

I rapporten nämns CO2-nivån endast som en metod att 

indirekt mäta sovrumsventilationen. Men CO2 är sam-

tidigt en bra indikator för bioeffluenter. Rapporten 

nämner inget explicit om orsaken till att det krävs ven-

tilation i sovrum. Underförstått är ändå att det främst 

handlar om utspädning av bioeffluenter. Sömn på-

verkas även av andra yttre faktorer än bioeffluenter, 

t.ex. av temperatur och buller. Därför har man i 

Räkneexempel: Antag att en vuxen person sover i ett rum 

med luftflödet 8 l/s. Hur stor blir rummets CO2-koncentration 

vid jämvikt och bra luftomblandning?  

En sovande vuxen avger koldioxid med emissionshastigheten 

11 l/h = 0,00306 l/s. Med luftflödet 8 l/s blir rummets kol-

dioxid-koncentration 106 * 0,00306/8 ≈ 380 ppm CO2.  

Detta är koncentrationen av den CO2 som alstras av den sov-

ande vuxne. Eftersom uteluften/tilluften redan innehåller ca 

420 ppm CO2 blir rummets totalt uppmätta CO2-koncentra-

tion 420 + 380 = 800 ppm koldioxid.  
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rapportens olika studier bl.a. använt statistiska metoder 

för att kontrollera för dessa yttre, störande faktorer.  

Däremot är det i fältstudierna mycket svårt att kon-

trollera för de luftföroreningar som emitteras från 

byggnaden och annat. Dessa emissioner kan ju variera 

mycket i karaktär och styrka mellan olika hem. Det är 

intressant att i rapportens tabeller syns ändå inte någon 

iögonfallande skillnad mellan resultaten vid laborato-

riemätningar i ren miljö och resultaten vid fältmätning-

ar i personers hem. Det talas ofta om ventilation behövs 

för att vädra ut byggemissioner. Men denna samman-

ställning antyder att det kan vara emissionerna från 

brukarna själva – bioeffluenterna – som är viktigast när 

det gäller sömnkvalitet och i så fall bör vara grund-

orsaken till luftflödeskrav i bostäder. 

  

SWESIAQ debatt 

Snacka inte om luftomsättning – invertera och 
förstå hur ventilationen fungerar! 

När man talar om ventilation bör man komma ihåg att 

huvudsyftet med ventilation är ett behov av att kunna 

späda ut de luftföroreningar som alstras i ett visst rum 

så att koncentrationerna blir acceptabla. Rummets olika 

luftföroreningar är de viktiga miljöfaktorer som man 

vill ha koll på. Ventilationen i sig har inget egenvärde. 

Ventilationen är en metod för att påverka de miljö-

faktorer som påverkar människors hälsa. Därför är det 

omöjligt att seriöst diskutera lämpliga luftflöden i en 

lokal – utan kunskaper om vilka rums-alstrade luft-

föroreningarna som behöver spädas ut. För en korrekt 

dimensionering av ventilationen måste man veta: 

1. Vilka av de i rummet alstrade luftföroreningarna 

anses kunna påverka hälsan? 

2. Vid vilka nivåer bedöms koncentrationen av en 

viss luftförorening som oacceptabel? 

3. Hur påverkas luftföroreningskoncentrationerna av 

rummets luftflöde, luftomsättning och rumsvolym? 

När det gäller fråga 1 och 2 finns fortfarande stora kun-

skapsluckor när det gäller icke-industriella miljöer. 

Detta försvårar dimensioneringen av ventilationssys-

tem och orsakar en hel del godtycklighet när det gäller 

krav på och utformning av ventilationsanläggningar. 

Däremot är det lätt att besvara fråga 3. I de flesta van-

liga bostäder och icke-industriella lokaler är luften nå-

gorlunda väl omblandad. För 

sådana rum finns enkel formel 

som ger ett bra svar på fråga 3. 

Trots att den är så fundamental, 

syns formeln sällan i ventilations-

rapporter. Den grundar sig på 

enkel fysik och finns i Lars Olan-

ders bok Ventilation (Student-

litteratur 1982, s. 123).  

Formeln beskriver tidsförloppet för koncentrationen av 

en luftförorening som bildas i rummet, C(t) [µg/l]* och 

hur den påverkas av emissionshastigheten m [µg/s] hos 

föroreningen, av rummets luftflöde q [l/s] och av rums-

volymen V [l]. C0 [µg/l] är koncentrationen när t = 0:  
* Inom hakparenteser finns exempel på samhörande sorter 

C(t) = m/q – (m/q – C0) * e–(q/V)*t (1) 

Formel (1) gäller alltså endast för de föroreningar som 

avges i samma rum, inte de som kommer in utifrån. 

Formeln består av två termer där den sista innehåller en 

exponentialfunktion. Efter lång tid, när tiden t går mot 

oändligheten, kommer exponentialtermen att försvinna 

och luftföroreningskoncentrationen uppnår jämvikts-

värdet CJ [µg/l]:  

C(∞) = CJ  CJ = m/q  (2) 

Formel (2) visar att jämviktskoncentrationen av en luft-

förorening som emitteras i rummet - är omvänt propor-

tionell mot luftflödet genom rummet. På detta sätt får 

luftflödet betydelse för hälsan och blir en indirekt mil-

jöfaktor. Av (2) framgår också att jämviktsvärdet inte 

påverkas av rumsvolymen. 

Exponentialfunktionen i (1) innehåller i exponenten 

kvoten q/V [s-1]. Denna kvot brukar sedan gammalt be-

nämnas luftomsättning och betecknas n [oms/h], [h-1]. 

Men begreppet luftomsättning är svårförståeligt och 

används ofta fel. Om man istället inverterar kvoten q/V 

och inför begreppet tidskonstant, τ [s], blir det lättare 

att förstå hur exponentialfunktionen fungerar: 

τ = V/q          e–(q/V)*t = e–t/V/q  = e–t/τ   (3) 

Rumsvolymen saknar alltså betydelse för jämvikts-

värdet, men ingår i definitionen av luftomsättning. 

Luftomsättningen har alltså inget direkt samband med 

den intressanta jämviktskoncentrationen. Ofta mäts 

luftomsättning med hjälp av spårgas. Men eftersom det 

är luftflödet som är intressant, måste uppmätta luftom-

sättningsvärden först räknas om till luftflöden genom 

multiplikation med respektive rumsvolymer (q = n*V).  

Formel (1) gäller även vid förändringar, t.ex. vid be-

hovsstyrd ventilation när m och/eller q ändras. Då blir 

även exponentialfunktionen (3) intressant. Den anger 

hur snabbt koncentrationen förändras.  

Svaret på fråga 3 blir att endast luftflödet har direkt på-

verkan på luftföreningens jämviktsvärde men att tids-

konstanten visar hur snabbt jämviktsvärdet uppnås. 

Många missförstår begreppet ”luftomsättning”: 

• Även i vetenskapliga rapporter relateras uppmätt 

luftomsättning i olika lokaler till ohälsa hos lokal-

ernas brukare – utan att man korrigerat för att lo-

kalerna kan ha olika volym. Som sagt, det är  luft-

flödet som är intressant, inte luftomsättningen! 

• Uttrycket ”omsättning per timme” ger lätt fel asso-

ciationer.  Det verkar som många tror att efter ”en 



luftomsättning” har rummets alla luftmolekyler 

bytts ut mot nya molekyler via tilluften. Missför-

ståndet framgår i uttryck som: ”… bör det efter en 

period med reducerat luftflöde anordnas normalt 

luftflöde under så lång tid som krävs för att åstad-

komma en luftomsättning innan rummet används 

igen.” Men man ser av formel (1) att teoretiskt sett 

kommer luften aldrig att ”omsättas”/bli utbytt.  

• Den alternativa benämningen ”specifikt luftflöde” 

är inte bra (det handlar inte om luftflöde). ”Luftom-

sättning” mäts i sorterna h-1 eller oms/h som inte kan 

förstås intuitivt. 

Jag vet att ”luftomsättning” är ett inkört begrepp inom 

branschen. Men begreppet har krånglar till och försvå-

rar förståelsen av samband mellan ventilation och 

ohälsa. Jag skulle vilja att man byter till begreppet 

ventilationens tidskonstant, τ som i princip är samma 

sak (inverterade värdet) men går att förstå intuitivt. 

Tidskonstanter används i många sammanhang. De mäts 

i sekunder, minuter eller timmar och kan enkelt relate-

ras till verkligheten. Vid utvädringsförlopp visar t.ex. 

värdet på ventilationens tidskonstant hur lång tid det 

dröjer innan man uppnår en viss luftföroreningskon-

centration: Efter en tidskonstant (t = τ) återstår ca 37% 

av luftföroreningarna, efter två tidskonstanter (t = 2τ) 

återstår ca 14% osv. När man bestämt sig för önskvärd 

luftkvalitet, kan tidskonstanten användas för att ange 

hur många timmar i förväg som ventilationen ska sättas 

på helfart efter en natt med reducerade luftflöden. Vad 

värdet 0,5 oms/h innebär för luftkvaliteten i en bostad 

är svårt att förstå. Men det inverterade värdet – tidskon-

stanten 2 timmar – visar att det tar lång tid att återställa 

bostadens luftkvalitet om luftflödet reducerats. 

När definitionerna av jämviktskoncentration (2) och 

tidskonstant (3) förs in i formel (1), blir sambandet 

mellan ventilation och luftföroreningskoncentration: 

C(t) = CJ – (CJ – C0) * e–t/τ 

Undvik begreppet luftomsättning. Det är emissions-

hastigheter, luftflöde och ventilationens tidskonstant 

som beskriver hur utspädande ventilation fungerar! 

Anders Lundin  

  

SWESIAQ och GDPR 
Dataskyddsförordningen GDPR (General Data Protection Regulation) gäller inom hela EU och har sin grund i Europakon-

ventionens skydd för de mänskliga rättigheterna. Den tar bland annat upp individens rätt till respekt för sitt privat- och famil-

jeliv. För att skydda individen finns i Sverige en samling lagar och förordningar samt en myndighet, Integritetsskyddsmyndig-

heten  (IMY) med uppgift att bevaka dessa frågor. På IMYs hemsida  kan du läsa om de regler som föreningar bör följa för 

att följa GDPR. På SWESIAQs hemsida finns de regler vi följer när vi registrerar medlemmar och nyhetsbrevsprenumeranter.  

Viktigt för både medlems- och nyhetsbrevsregistret är att det endast är tillgängligt för SWESIAQs aktuella styrelse. Varje 
styrelsemedlem förbinder sig att aldrig utelämna registren till utomstående. De får aldrig användas till andra ändamål än de 
som anges nedanför.  

Nyhetsbrevsregistret 
Vi registrerar endast prenumerantens för- och efternamn samt mail-adress. Syfte är givetvis att veta vart nyhetsbrevet ska 
skickas. Som prenumerant är man själv ansvarig för att anmäla eventuella förändringar av mail-adressen. Om man glömt att 
göra detta kommer prenumeranten att avregistreras när vi fått retur pga. okänd adress efter 2-3 försök. Det är också enkelt 
att meddela att man inte längre vill stå som prenumerant via adressen nyhetsbrevet@swesiaq.se. För närvarande har vi drygt 
1600 aktuella prenumeranter i registret. 

Medlemsregistret 
Medlemsregistret är integrerat i nyhetsbrevsregistret. Alla medlemmar är automatiskt nyhetsbrevsprenumeranter. För en 
medlem registreras hur man vill betala sin medlemsavgift samt eventuellt ISIAQ-medlemskap. ISIAQ är den internationella 
förening som SWESIAQ är en underavdelning till och ISIAQ-medlemskap ger reducerad SWESIAQ-avgift. Syftet med dessa 
uppgifter är givetvis att veta vart medlemsfakturan ska skickas och hur stor den ska vara.  

För medlemmarna registreras även hemort och eventuell arbetsgivare. Uppgifterna ger styrelsen en allmän information om 
hur medlemmarna fördelar sig inom landet och inom olika typer verksamheter. Nyhetsbrevsprenumeranternas domännamn 
(texten efter @-tecknet) ger oss också en viss uppfattning om hur de fördelas. Vi ser t.ex. att den klart största gruppen 
prenumeranter utgörs av kommunanställda, vilka utgör ca 33 % av prenumerantantalet. När det gäller medlemmar är det 
istället innemiljöutredare/konsulter som dominerar. De utgör knappt 40 % av medlemsantalet. Den här typen av data behöver 
vi för att veta vilka som är intresserade av den information som vi sprider i t.ex. nyhetsbrev och vid vårmöten. Både prenu-
meranter och medlemmar är utspridda över hela vårt (tyvärr? avlånga) land så vi förlägger våra vårmöten till olika platser 
varje år. En person som upphör att stödja föreningen genom sitt medlemskap fortsätter dock att finnas kvar som gratisprenu-
merant i nyhetsbrevsregistret men förs även över till ett register över avregistrerade medlemmar. Om medlemskapet inte åter-
upptas, kommer den tidigare medlemmen att raderas även från detta register efter 5 år. 

 

mailto:andblun@gmail.com
https://www.imy.se/
https://www.imy.se/
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https://www.swesiaq.se/om-f%252525c3%252525b6reningen/gdpr.html
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På gång inom innemiljöområdet  

15 april 2026 i Göteborg 
SWESIAQs vårmöte hos Chalmers 

Heldagsmöte. Mer info kommer snart. 

14-18 juni 2026 i Singapore 
Indoor Air – ISIAQs stora innemiljökonferens  

Läs mer om konferensen här. 

 
 

15-18 september 2026 i Prag 
RoomVent – Internationell HVAC-konferens 

Läs mer om konferensen här. 

3-4 november 2026 i Stockholm 
SIFU:s Innemiljökonferens  

Mer info kommer så småningom här. 

Säkert har du funderingar över mycket inom innemiljöområdet. Skriv ned dina tankar! 
Informera om aktiviteter som är på gång eller intressanta rapporter som du läst eller skrivit! 

Skriv till nyhetsbrevet@swesiaq.se (samma adress om du vill avbryta prenumerationen) 

 

https://www.indoorair2026.org/
https://www.roomvent2026.com/
https://sifu.se/kurser-konferenser/fastighet/fastighetsforvaltning/inomhusmiljo/#Omkonferensen
mailto:nyhetsbrevet@swesiaq.se

